2025年6月17日/星期二 本版编辑/丁珏华 本版视觉/窦云阳

### 中国-中亚峰会从西安移步阿斯塔纳

# 传承干年情谊 续写时代新篇

据新华社报道,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,中国国家主席习近平16日至18日赴哈萨克斯坦首都阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会。

两千多年前,西汉使臣张骞的"凿空之旅",让长安的丝绸、瓷器与大宛的汗血宝马、撒马尔罕的金桃在丝绸之路上相遇。30多年前,中国与中亚国家建交。自此,中国与中亚走出一条守望相助、合作共赢的新路。

2020年,中国倡导成立中国-中亚机制。3年后,回到古丝绸之路的起点西安,六国元首在首届中国-中亚峰会上签署《西安宣言》,中国-中亚元首会晤机制成立,中国与中亚五国携手再出发。

#### 鲁班工坊成为亮点

在上海社科院上合组织研究中心主任李 立凡看来,中国与中亚国家高校联合建设的 鲁班工坊正成为中国-中亚合作的新亮点。

在经过一年多建设之后,由浙江水利水 电学院与吉尔吉斯斯坦国立技术大学等联合 建设的吉尔吉斯斯坦鲁班工坊,于去年10月 在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克正式揭牌并投 人运营。

这是中亚"最年轻"的鲁班工坊,面积超过1000平方米的实验实训室,水利教学设备与模型、水利检测仪器等300多件试验设备,以及来自中国的专业师资力量,为当地开展水利专业技术人员培训提供了坚实的基础。

"授人以鱼不如授人以渔,当地人除了学习中文以外,对专业技能的需求也十分迫切。"李立凡表示,鲁班工坊对接中亚五国的不同需求,为当地培养专业复合型人才。"2022年中亚地区首家鲁班工坊在塔吉克斯



坦落地,如今中国已在中亚建成6家鲁班工坊,其中哈萨克斯坦就有2家。"

#### 周边外交重视中亚

中亚五国是中国周边的重要邻国,也是"一带一路"建设的重要支点国家。李立凡指出,中国在周边外交中始终将中亚视为优先方向。

2024年3月,中国-中亚机制秘书处在西安启动,并于今年4月正式转入全面运营。李立凡认为,回顾和评估中国-中亚机制秘书处在协调双边和多边关系方面的功能发挥,两年来中国与中亚五国在关键矿产、鲁班工坊建设等领域的合作,以及应对俄乌冲突的外溢影响,是本届中国-中亚峰会的看点。与此同时,面对世界百年未有之大变局

加速演进,单边主义、保护主义明显上升,霸权主义、强权政治逆流涌动,全球治理赤字更加凸显,峰会会否拓展中国-中亚机制在地区安全方面的作用,加强在国际地区事务中的协调配合,在人文、体育等领域进一步展开合作,推动六国迈向中国-中亚命运共同体建设新征程,也值得关注。

跨越千年驼铃与钢铁轨道的变迁,从张骞出使西域的筚路蓝缕到今日共建"一带一路"的携手同行,中国与中亚的交往始终诠释着"山水相连、命运与共"的深层逻辑。此次中国-中亚峰会的举行既是历史情缘的当代延续,更是面向未来的关键启程。在变乱交织的时代背景下,中国-中亚以合作破解发展难题,以互信筑牢区域稳定,将为这片古老的土地注入新的生机。本报记者 齐旭

#### 中国驻以使馆 发布安全提醒

新华社耶路撒冷6月17日电 中国驻以 色列大使馆17日发布公告,提醒在以中国公 民在确保自身安全的前提下尽快通过陆路边 境口岸转道回国或离境。

公告说,当前以色列与伊朗冲突持续升级,安全形势更加严峻,不少在以中国公民联系使馆询问机场何时开放、航班何时复航。经了解,目前以色列领空仍处于关闭状态,以色列政府也将全国紧急状态延长至6月30日。同时,以色列政府相关部门特别提醒,以色列与约旦、埃及边境口岸保持开放。

中国驻以色列使馆提醒在以中国公民在确保自身安全的前提下尽快通过陆路边境口岸离境,使馆将全力保障领事证件工作正常开展,满足在以中国公民回国或离境需求。

#### 俄美双边磋商 应美提议取消

新华社莫斯科6月16日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃16日说,应美国提议,俄美旨在消除两国关系中"刺激因素"、实现外交使团活动正常化的新一轮双边磋商取消。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫11日回应俄美关系是否因乌克兰问题陷入停滞时说,俄美关系中存在诸多障碍,很难指望迅速取得成果,双方正直接接触,以消除双边关系中的"刺激因素",俄美外交部门新一轮磋商将在莫斯科举行。

### 浦东警方接外卖小哥报警救下轻生女子

# "奶茶留言"带来生的希望

外卖小哥接到一份疑似遗言的异常备注 订单当即报警,浦东警方接到警情后急速拯救,成功救下一名因抑郁症轻生的年轻女子。

5月22日13时许,外卖骑手小刘接到一份奶茶订单,备注信息引起他的警觉:"这是吞药前最后一杯奶茶。"小刘担心顾客有轻生危险,立即拨打110报警,并前往送餐地址附近。浦东公安分局祝桥派出所接警后,立即派民警江涛前往报警地址干汇路公路附近。

江涛到达后拨打小刘的电话。"在西面灌木丛的河边!"明确大致位置后,他一路小跑穿越灌木丛,终于在河边发现了一名斜靠在

树旁的年轻女子。

女子已经意识模糊,身旁散落着空药盒 和那杯未喝完的奶茶。江涛立即联系120救 护人员到场,等待过程中为防止女子陷入昏 迷,他不断和女子说话,安抚对方的情绪。

"我想不开,父母都不管我。"据了解,年轻女子姓汪,住在事发地附近。25岁的她患有重度抑郁症,由于一时情绪低落,父母又因工作不在家中,便起了轻生的念头。她想在离世前喝一杯最爱的奶茶,于是叫了外卖。而正是这杯奶茶和一句"绝望留言",带来了生的希望。

"你不是无人关心!"江涛尝试打开小汪 的心结。120 救护人员到场后,迅速将她送 往医院洗胃。

"多亏了外卖小哥细心、民警负责,否则后果不堪设想。"参与救护的医务人员表示,目前小汪已经脱离危险,并由社区民警、心理咨询师和居委干部组成的关爱小组看护。

警方提示,生活中难免遇到挫折,但生命只有一次,切勿因一时冲动作出不可挽回的决定。若发现身边有人情绪异常或存在轻生倾向,请及时拨打110或联系心理咨询机构,共同守护生命。

## 如何吃荔枝更安全?专家建议"三避免"

空腹或过量食用可能引发急性低血糖症状

又到了荔枝上市的季节,随着电视剧《长安的荔枝》热播,社交媒体上关于荔枝的讨论持续升温。然而,记者从申城几家医院获悉,有些孩子在吃了荔枝后出现嗜睡、冒冷汗、乏力等症状,患上了"荔枝病"。

上海长海医院(海军军医大学第一附属 医院)营养科主任郑璇介绍,"荔枝病"也称 "低血糖急性脑炎综合征",是因空腹或过量 食用荔枝引发的急性疾病,发病人群以4至 11岁儿童、营养不良者和糖尿病患者居多。

郑璇指出,荔枝中果糖含量较高,人体在空腹时或短时间食用大量荔枝后,果糖不能及时转化为葡萄糖,同时会刺激胰腺分泌大量胰岛素,分解血糖,从而导致低血糖症状。

同时,荔枝中含有次甘氨酸 A 和  $\alpha$ -次甲基环 丙基甘氨酸这两种毒素,会抑制能维持血糖 稳定的糖异生作用。

郑璇表示,"荔枝病"主要表现为急性低血糖和神经系统损伤,症状通常在空腹大量食用荔枝后2到8小时内出现,轻度症状和低血糖症状相似,包括头晕、乏力、面色苍白、出冷汗、恶心、呕吐、腹痛、腹泻等。"如果患者仅出现这些症状,意识清醒且能吞咽,应保持侧卧位,防止呕吐物误吸,同时通过摄入糖果、饼干等食物紧急缓解症状。"

"儿童'荔枝病'患者更容易快速进展至中度和重度症状,家长务必高度警惕。"郑璇介绍,中度症状表现为神经系统受累,包括嗜

睡、精神萎靡、意识模糊、肢体抽搐、瞳孔散大等;重度症状有昏迷、呼之不应、强直性痉挛(全身抽搐)、呼吸衰竭、休克等。若患者出现这些症状,应立即送医治疗,切勿擅自喂食物或水,避免发生窒息。

如何吃荔枝更安全? 郑璇建议"三避免":

- 一、避免空腹食用荔枝,尤其是夜间,因 为空腹时人体更易吸收荔枝中的毒素。
- 二、避免食用未成熟的荔枝,因为未成熟 荔枝中毒素含量更高。
- 三、避免过量食用荔枝,成年人每天建议 不超过300克(约10到15颗),儿童每天建议 不超过100克(约5到6颗)。

本报记者 郜阳

摩托车违规上高架行驶?近日浦东公安接到一段市民举报的视频线索,在找到涉事骑手后又发现一连串严重违法行为:准驾不符、套牌、违反禁令标志、驾驶证暂扣期间仍驾驶机动车……最终,涉事驾驶员因多项交通违法行为被合计记28分、罚款6900元,并处行政拘留。

5月26日早间,浦东交 警部门接市民举报反映,有 一辆二轮摩托车在华夏路高 架上由东向西行驶,涉嫌违 反禁令标志。浦东交警高速 大队循线追踪,锁定并抓获 违法驾驶人朱某。

"当时图便宜只拿到了车,其他手续什么都没有。" 朱某供述,摩托车是他通过二手购物平台,以1800元低价从私人手中购得。民警跟随朱某来到浦东御桥一车辆修理店,找到了涉事摩托车。

警方讲一步调查发现,

朱某根本没有摩托车驾驶资质,并且早在2020年至2021年期间,朱某在外省市因驾驶机动车多次超速,被当地警方累计记23分,驾驶证为暂扣状态。更离谱的是,他驾驶的摩托车所挂的江苏车牌已处于注销状态,属于典型的套牌行为。

目前,朱某因驾驶与准驾车型不符的机动车的违法行为,记9分罚款1500元;使用其他车辆机动车号牌的违法行为,记12分罚款5000元;驾驶机动车违反禁令标志的违法行为,记1分罚款200元;机动车驾驶证被扣留期间驾驶机动车的违法行为,记6分罚款200元,累计被浦东警方记28分、罚款6900元。此外,朱某还因驾驶与准驾车型不符的机动车,被处行政拘留。

本报记者 杨洁 通讯员 陈威

齊托车早高峰『闯』高架 里